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KEDAAAIO 4 - ZTOIXEIOMETPIA;

AIAAKTIKH ENOTHTA: 4.1. XIXeTiKn Atopikn pada, OXETIKN HOPLAKN
puala, mol, api®pog Avogadro

Mabnpa: Ixetikn atopikn pala, oXeTikn Hoplakn pala

Al0aKTIKOlL ZTOXOl

* Na Katavonoouv ol HAONTEC TIC EVVOIEC TNG OXETIKN
ATOHIKNG Kal popltakng palac.

* Na pgmopouv ol padntec va umoAoyilouv Tn OXETIKN
Hoplakn pada olapopwy XNHIKWY OUCIWY.

= Na pmopouv ot HaOntec va umoAoyilouv TNV
mpaypatikn pala oiapopwyv XNHIKWY OUCIWYV.



NAOyw tou alcUAANTITOL PKPOU HEYEOOUC TV OTOUWV/poplwv eivout
adUvatoc 0 arGAUTOC UTTOAOYLOMOC TNEG Halag TouG. AUTO OV £volL
Suvato ival n cUyKpLoN TWV Ho{WwV TWV ATOMWV KoL LOPLWV HE pia

OUYKEKPLUEVN povada palac

Atopkn Movada Malagc
Atomic Mass Unit
amu

19°¢ awwvag: 1 amu = pe tn pala 1 atopov H
1904: 1 amu = pe 1o 1/16 tng palag tov atopov tov O
1961 — orjpepa: 1 amu = pe to 1/12 tng padog Tov atopou To

atopikn povada palacg



To 1/12 tng palog Tov atopov tou avopaka-12 (12C)
O 12C €xeL 6 npwTtovVIa KAl 6 VETPOVLIX

1amu=1,66-10%g

Unified atomic mass unit

53

Ce¢

The Atomic Mass Unit, amu
1.660538782(83)x10-%7 kg

1 amu = 931.46 MeV/c? = 0.93146 GeV/c?

The atomic mass unit, or amu, is 1/12 ofthe
mass of the most common isofope of carbon.

atopikn povada palacg



0 aplOpnac mov deiyvel mooec popec eival peyaAltepn n pala tou
atopov ano to 1/12 tn¢ palac Tov atopou tov avepaka-12 (*2C)

A, o= 16 : n paga tou atéuouv tou oguyovou (O) sivar 16 dpopeg peyalutepn
arno 1o 1/12 tnc palag tov atopov tou avlpoaka-12 (12C).
A, 5= 32 : n pada tou atépou tou Ogiou(S) eivar 32 popég peyalutepn anod to
1/12 tng padog Tov atopou tov avopaka-12 (12C).

OL OXETLKEC ATOMLKEC palec eival kaBapot aplOpoi

H amoAvutn pala (o€ g) evoc atopou IPOKUMTEL av TOAAAAQCLACGOUE
TN oXeTkn atopkn pada (A ) pe to 1,66-102%g.

M gr6pov , iy
A, B i Mgopow = Ar X 1.66 - 10724g
C =

1
/ 12 M yr6pov

OXETIKN atopikn padla



0 apLOuoc nov deixvel mooec Ppopéec eivatl peyadvtepn n pala tou
HOopPLlOU TOU OTOLXELOV 1 TNG XNUKAG Evwonc amno to 1/12 tng padlog tou
oTOpoU Tou avOpaka-12 (*2C)

M. (0,) = 32 : n pala tou popiou tou ofuyovou (0,) eivar 32 ¢Popeg
peyaAutepn ano to 1/12 tng palog tov atopou touv avepoaka-12 (12C).
M. (CO,) = 44 : n pala tou popiov tou doéeldiov tou avOpaka (CO,) ivar 44

$opég peyaAtepn amno to 1/12 tng palag tou atopov tou avlpaka-12 (12C).
Ol OXETLKEG MOPLAKEG HAleC eival kaBapol aplOpol

H amoAvtn pada (o€ g) evog popilou MPOKUMTEL av MOAAAAQCLACGOUE
TN GXETIKN poprakn pada (M) pe to 1,66-10%g.

. Inl.mpinu
1 12
/12 Mgropov C

A Myopion = My X 1.66 - 107 %%g

M,

OXETIKN poplakn pala



UTTOAOYLOMOC

H M. otoyyeiou Looutal HE TO YIVOUEVO TNG A, ETL TNV ATOULKOTNTA TOU
oToLlxElov.

M,(0,)=2xA, o =2x16=32

M,(P,) =4xA, , =4x31=124

H M Xnukig évwong tooutal ME TO ABPOLOCHA TWV YLWVOHEVWV TWV

OEWKTWV TWV OTOWEIWV OTOV MOPLAKO TUMO TNG £vwong E€mi ta
avtictolo A TWV CTOLXELWV.

M,(CO,) =1xA, ,+2xA =1x12+2x16=12+32=44
M (H,SO,)=2xA, , +1xA +4xA ,=2x1+1x32+4x16=98

Ol OXETIKEG ATOMLKEG HATEC TWV oToLXElWV dev XpeLlalovtal amopvnpovevon (Oa divovrai).

OXETIKN poplakn pala




UTTOAOYLOMOC — apadelypota

H M, xXnuikng évwong tocoutat HE TO AOPOLOUO TWV YWOUEVWV TWV SEKTWV TWV
OTOLXELWV OTOV HOPLAKO TUTO TNG EVWONG ML TA avTioTolXa A TWV CTOLXELWV.

M. (HSS)=2xA ,+1xA (=2x1+1x32=2+32=34

M, [AL(SO,),] =2 x A )+ 3 XA 5 +12XA ,=2x27 +3 X
32+12x16 =54 +96 + 192 = 342

Ol OXETIKEG ATOMLKEG HATEG TWV oToLXEiwV dev xpertalovtal amopvnpovevon (Oa divovran).

OXETIKN poplakn pala




UTTOAOYLOMOC — apadelypota

Na urtoAoyLGTOUV Ol OXETIKEG HOPLAKEG paleg (M) :

M (CL) =
Mr(03) =
M_(HNO,) =

M _[Ca,(PO,),] =

Aivovtal Ol OXETLKEC ATOULKEG MATEC TWV OTOLXELWV:
A (Cl)=35.5,A (0)=16,A (H) =1, A (N) =14, A (Ca) = 40, A (P) = 31.

OXETIKN poplakn pala



Aoknon 12 oeA. 159

Na uTtoAOyLGTOUV Ol OXETLKEG HOPLAKEG paleg (M) :

M, (Br,) =
M, (Fe) =
M, (O,) =
M, (P,) =

M (SO,) =

Aivovtal Ol OXETLKEC ATOULKEG MATEC TWV OTOLXELWV:
A (Br) = 80, A (Fe) =56, A (0) =16, A _(P) =31, A (S) = 32

OXETIKN poplakn pala



Aoknon 12 oeA. 159

Na UTtOAOYLOTOUV Ol GXETLKEG MOPLAKEG paleg (M ) :

M (HNO,) =
M _[Ca(OH),] =

M [Fe,(SO,).] =

Aivovtal Ol OXETLKEC ATOULKEG MATEC TWV OTOLXELWV:
A (H)=1,A (N) =14, A (O) = 16, A (Ca) = 40, A (Fe) = 56, A_(S) = 32

OXETIKN poplakn pala



Aoknon

Na uTtoAOYLGTOUV Ol OXETLKEG HOPLAKEG Haleg (M) :

M (HNO,) =
M (CO,) =
M_[Fe(OH),] =

M_[AL(SO,).] =

AivovTtol Ol OXETLKEC ATOMLKEC LATEC TWV OTOLXELWV:
A (H)=1,A (N)=14, A (0) =16, A (Al) = 27, A (Fe) =56, A_(S) =32, A (C) = 12

OXETIKN poplakn pala



KEDAAAIO 4 - ZTOIXEIOMETPIA;

AIAAKTIKH ENOTHTA: 4.1. XIXeTiKn Atopikn pada, OXETIKN HOPLAKN
puala, mol, api®pog Avogadro
Mabnua: To mol: povada mocotntag ouciag oto S.l.

A10aKTIKOi XTOXOl
* Na Katavonoouv ol padnteg tnv evvola tou mol.

* Na katavonoouv ol padnteg Tt ek@palel o ApiOuocg
Avogadro.

* Na pmopouv ol padnteg va avaAuouv Tnv €vvold Tou
mol.

* Na pmopouv ot padnteg va umoAoyilouv tn pala
OlaPOopwWV XNUIKWYV OUCIWYV OE 6XEon HE To mol.



MEPIEXEL 12 TEPAXIA (KOMMATIA)

Tnv i0ia Aoyikn €xel Kal to mol (n povada moocoTNTAG OUCIAg OTO
AleOveg Zuotnua povadwyv (S.l.) ). Avagéepetal otny MOCOTNTA TOU
MEPLEXEL TNV I01a TOCOTNTA TEPAXIWV (ATOHWY, HOPIWY, IOVTWYV).

mol



H povada moootntag ovciag oto AleBveéc Zuotnua povadwv (S.1.) ko
opiletal w¢ n moootTNTA TNG UANG TTOU MTEPLEXEL TOOEC OTOLXELWOELC
OVTOTNTEC 000G ELvVall O OLPLOUOGC TWV ATOUWY TIOVU UTAPXOUV o€ 12g tou 2C

O apibuog twv atopwyv mou mepiExovtal o€ 12g tou '2C ovopaletal
Ap10pog Avogadro (N,).

Ny = 6.02-10%°mol™! ﬁ

Video

6.02-10%3 = 602.000.000.000.000.000.000.000

Av to N, ntav supw Kot pog to €8wvav tn HEpA TOU
YEVVIOHOOTAV HE TNV UNOXpEwon va odsUoupe KAOe sec

1.000.000.000 supw pEXPL Ta 90 pac xpovia oto TtEAog Ba pag
elxe nepLlocéYPeL 1o 99,99% tou ocou.

mol



https://www.youtube.com/watch?v=TEl4jeETVmg

1 mol €ivatr n moootnta MiOC ouoilog TOU

nepLEXeL N, ovtotnteg

,\/\OLE DAY

OCTOBER 23

‘ 1 mol atopwv neptexet N, atopa

‘ 1 mol popiwv rteptexer N, popLa

‘ 1 mol Wvtwv rtepLexet N, 1ovta

O 0po¢ mol mpoépxetal and tn AATVIKA
Aé€n moles mou onupaivet cwpo amno

TETPEC, TOMOOETNUEVEC YLOL TNV KOATAOKEUR
AlpevofBpoyiova.

mol



. O oapOuog Avogadro ekdppalel tov aplOpo Twv
OTOMWV OTIOLOUSITIOTE OTOLXELOU TIOU TIEPLEXOVTOL
o€ palo TOOWV YPAUMHOPLWY 000 E€lvol N OXETLKN
otopkn pala tou.

1 mol atopwv nepLexet N, dropa kat {uyileL 6co n A o€ g

O oapOuoc Avogadro ekdppdlet tov aplOpoe Twv
MOPLWV OTOWXEIOU N XNUWKAC €vwong Tou
neEPLEYoOvVTAL 0 pnala TOowV ypappapiwv 0co gival
N OXETIKA poplakn palo touc.

1 mol H,0 mepiéxeL N,
nopla H,0 kau uyilel 18g

1 mol C,H.OH ntepiéxet N,
nopla C,H.OH ko uyileL 46g




1 mol atopwv nepLéxet N, dropa ka {uyileL 6co n A oE g

‘ 1 mol popiwv rteptexet N, popra kot Juyiler 6con M _oe g

1 mol CaCO, nepLexet N,
nopLa CaCo, ko uyilel 100g

1 mol NaCl nepiexeL N,
popta NaCl ko Quyilel 58.5g

1 mol NaCl (58.5g)

1 mol Cu (63.5g)

1 mol C (12g)
mol




1 mol atopwv nepLéxet N, dropa ka {uyileL 6co n A oE g

Copper (ll) sulfate
Sucrose

e —

1 mol Laxapnc= 3429 |

1 mol
CuS04.5H20=
249.5g

Aercury (1) Sulfur Sodium chloride

oxide 1 molHgo=216 g 1mol S = 32g 1 mol NaCl = 53.5 g

mol



1 mol popiwv neprexet N, popra ka Luyilet 6co n M_oe g

YTLOAOYLGLOL XPNGLHOTIOLWVTOG TNV anAn HEBodo TwV TpLwV

Epwtnpa: mooa popia neptéyouvv ta 5 mol H,0

1o 1 mol H,0 niepLlexet N, popra H,0
ta 5 mol H,0 TIEPLEXOUV X;

5 Na :
X=——= 5N, uopta

Epwtnpa: mooco quyiouv ta 5 mol H,0

to 1 mol H,0 {uyileL M, = 18¢g
ta 5 mol H,0 {uyilouv y;




1 mol popiwv neprexet N, popra ka Luyilet 6co n M_oe g

YTLOAOYLGLLOL XPNCLLOTIOLWVTAC TNV ATIAN HEBOSO TWV TPLWV

Epwtnua: moca popla neptéxouv ta 3 mol H,50,

1o 1 mol H,S0, niepLexst Na popra H,S0,
ta 3 mol H,S0, TIEPLEYOUV X;

3-NA ,
X = — = 3N, uopia

Epwtnua: roco uyllouv ta 3 mol H,S0,

to 1 mol H,S0, {uyileL M, = 98¢
ta 3 mol H,S0, {uyilouv y;




YnoAoylopoi XpnOLULOMOLWVTAC TUTOUC

VLo TOV UTROAOVIGG TV Ropiav
N
" Na

n: o aplBuoc twv mols
N: o aplOpoc twv popiwv mou mMePLEYOUV Ta N mols
Na: 0 aplOpoc twv popiwv mou nepexel to 1 mol (apOpoc Avogadro)

Epwtnua: méoca popla nepexouvv ta 5 mol H,0

N
n=-—=N=n-Ny =N =5N, popwa
Na

Epwtnua: noca popla nepexyouv ta 3 mol H,50,

N
n= N—:bN:n-NAiN:SNA;Lépm
A

mol



YnoAoywopoi xpnolponowwvtacg TUMoug
Vi@ 1oV UreAoyiaps e palag
m

n=

M,

n: o aptOuocg twv mols
m: n pala mou {uyilouvv ta n mols

M;: n oxetkn poprakn pala tng ovoiag

Epwtnua: néco {uyilouv ta 5 mol H,0

m
n=—=m=n-M,>m=5-18 = m = 90g
r

Epwtnua: néco {uyilouv ta 3 mol H,50,

m
n:M—::'m:n-Mr::»m::%QB:rm:thlg
r




1 mol atopwv nepLéxet N, dropa ka {uyileL 6co n A oE g

1 mol popiwv rteptexet N, popra kot Juyiler 6con M _oe g

Napadsiyua 4.3.
Néoo Juyiel eva (1) atopo vdpoyovou (H); (A, ,, = 1)

Edapuoyn oeA. 132

Na umoAoyiotei n pala tov atopov uvdpapyvupou (Hg); (A
200)

r (Hg) —

mol



1 mol atopwv nepLéxet N, dropa ka {uyileL 6co n A oE g

1 mol popiwv rteptexet N, popra kot Juyiler 6con M _oe g

Napadsiyua 4.4.
Noco fuyilel to €va (1) popo Oeukov ogeog (H,S0,); (A =1,

A.=32, A, ,=16)

r(0)~

Edapuoyn oeA. 132
Na umoloywotei n pala tou popiov tng axapng (C,H,,0..);

(A=1, A, =12, A =16

mol



16. Iéco Cuyilovov:

a) 10 mol popuxod ofvyovov B) 2 mol Swéediov tov dvBpaxa
v) 4 mol pacpopikol o&éog;

17. Méoa mol givan Ta:
a) 560 g almtov B) 68 g vépdbewov v) 3 kg vdpoydvov

A=l A =12, A =16, (A =31, A =32, A =14

mol



4 A

looL dykolL agpiwv N aTuwV oTLC ibLec ouvONKeC Oeppokpaciog Kat mieon
TLEPLEXOUV TOV 1610 apLlOuo popiwv. loxvel kat to avtiotpodo, SnAadn ioot
oplOpoi popiwv mov Bpiokovrtal otic idleg cuvOnKec Oeprokpaciog Ko
nieon¢ kataAappavouv tov idto oyko

Ta praAovia €xouv OAa tov ibLo
Oyko. AuUTO onpaivel OtL OAa
NMEPLEXOUV TOV 6l  aplOuo
popilwv.

1 mol XNUIKAC ouoiec TtEPLEXEL oTaAOEPO aPLOUO popiwv oo Me
N,, ontote 1 mol omowoudnmote agpiov kataAapfavel tov idlo
OYKO, O OTtoio¢ OVOMAETAL YPOAHOUOPLAKOC OYKOG.

YPAHUHOHOPIAKOG OYKOG



0 Oyko¢ tov KataAappBavetl 1 mol aepiov, o€ OpLOUEVEC CUVONKEC iEONC
kot Oeppokpaoiog.

Volume: 224 L 224 L 2241

Pressure: 1 atm 1 atm 1 atm
Temperature: 2713 K 213K 273 K
Quantity: 1 mole 1 mole 1 mole
Mass: 40.0 g 3209 2809

2 MPOTUTIEC OUVONKeEC mieong kat Oeppokpaciog, STP, dnAadn oe

Oeppokpaocia 0 °C (273 K) kot micon 1 atm, 0 YPOUUOHOPLOKOG OYKOG
TWV aepilwv BpEONKe mepapatika iooc pe 22,4 L.

Vo =22,4L mol ' oe STP guvBrikec
YPAHUHOHOPIAKOG OYKOG



1 mol atopwv rteptéxet N, aropa ko uyilet 6co n A o€ g

1 mol popiwv neptexet N, popra kot Juyiler 6con M o€ g

1 mol popiwv aepiov kataAappavel oyko 22,4 L oe STP ouvOnRKeg

a TLEPLEXEL n

[ 1 pépo H,0 ]‘ 2 atopa H

. ldatopoO |

. . N\ ;
MEPLEXEL TLEPLEXEL siva
1 mol H,O ‘ ’ ‘ . ‘
[ : ] N, popra H,0 2N, atopa H 2 mol atopwv H

N, dtopa O 1 mol atéopwv O

YPAHUHOHOPIAKOG OYKOG



1 mol atopwv rteptéxet N, aropa ko uyilet 6co n A o€ g

1 mol popiwv neptexet N, popra kot Juyiler 6con M o€ g

1 mol popiwv aepiov kataAappavel oyko 22,4 L oe STP ouvOnRKeg

' 4 TLEPLEXEL )
[ 1 poplo H,SO, J» 2 atopa H

1 atopo S
. 4awopa O
: 7 nmepiéxet ) . )
TEPLEXEL PLEX civa
{ UmolihzE0; ]‘ [ N, popia H,SO, J‘ 2 N, atopa H 2 mol avopwv H
N, dtopa S 1 mol atopwv S
_4N, dropa O 4 mol atopwv S y

YPAHUHOHOPIAKOG OYKOG



1 mol popiwv aepiov kataAappavel oyko 22,4 L oe STP ocuvOnkec

YnoAoyLlopol XpnoLHomoLwvTac TNV anin HEBodo Twv TpLwv
dyKo KataAappavouv 4 mol CO, oe STP cuvOnkKe

1o 1 mol CO; KataAappavel oyko 22,4L os STP
ta 4 mol CO, KataAapupavouy X;

4-22,4
X = T= 89, 6L ceSTP




1 mol popiwv aepiov kataAappavel oyko 22,4 L oe STP ocuvOnkec

YnoAoyLopol XpnOLLOTIOLWVTAC TUNMOUG

yta 1oV uroloyapd tou Gywou gt STP

vV \'
n=-—nn= ——(STP)
Vm

22,4
n: o aplBudc twv mols
V: 0 oyko¢ o€ L mou kataAapBdavouv ta n mols

V.: 0 ypappopoprakog oykog oe L (V,, = 22.4 L/mol og STP)

Epwtnua: Tt oyko kartaAapBavouv 4 mol CO, o STP cuvBnkec

v
22,4

YPAHUHOHOPIAKOC OYKOG

>V=n-22.4=>V=4-22.4=>V =89,6L




18. oo dyxo xatadapPavovv oe STP cuvBijkeg:
a) 3 mol appmvieg (NHs) B) 0,001 mol do&eidiov tov Beiov.

19. Na Siadééete ) cwot omivinon oe kabepic omd TIC TAPAKAT® TPOTE-
CEIG:
1. Ta 10 Na pépuo appoviog sivor:
a) 2 mol B) 0,1 mol y) 10 mol &) 100 mol
2. Ta 2,6 mol 10&g16iov ToV GvBpaxa TepiE}ovV:
a) 0,26 Na popua B) 260 Na dropa covolkd omd 6ia Ta otoveio y) 26
Napopuw  8) 2,6 Njy popu
3. Ta 112 L aepiov H,S og STP cuvbrkeg sivau:
a) 11,2 mol B) 0,5 mol y) 5 mol 8) 112 mol
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